

新工科培养模式下的产学研合作协同育人探析

张幸¹ 林蕾² 李昊之¹ 林雅玫¹

(1.南京师范大学食品与制药工程学院 江苏南京 210023; 2.南京师范大学环境学院 江苏南京 210023)

摘要:校企产学研合作是高校与企业自主联合培养应用型工科创新人才的有效途径。在教育现代化不断推进和创新型工科人才需求扩大的背景下,为社会输送高质量工科人才成为高校培养学生的导向。本文论述了高校培养制药工程专业学生的现状和问题,分析了应用型工科创新人才短缺的原因,探索了校企产学研合作协同育人的新工科培养模式,同时与思想政治理论课同向同行,旨在针对性培养制药工程专业学生的实践能力,构建以“立德树人”为综合教育观的育人格局。

关键词:产学研 培养模式 工科人才 制药工程

中图分类号:G642.0 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.32.175

随着我国国民经济和社会生产力的迅速发展,新时代背景下各行各业对人才的需求趋于专业化和精英化。2020年以来新冠疫情的发生,对医药行业产生巨大影响,也是催动行业转型的契机,高校的人才培养模式更需要适应行业发展现况而做出改变,实现制药工程专业人才培养的深化和拓展有非常重要的意义^[1]。此外,由于国际形势不明朗,解决国家“卡脖子”技术问题迫在眉睫,这对高校培养工科学生提出了更高的要求,尤其表现在课堂理论知识与工程实习实践相结合方面。党的十九大报告提出:要全面实施素质教育,着力提高教学质量,培养学生创新精神,推动高校教育内涵式发展。大学生的科研创新和知识应用能力,对于大学生深造就业、综合素质提升和全面发展有着重要意义,也逐渐成为衡量教育教学质量的重要指标。因此,作为人才培养的主阵地,如何推动教学改革,加快培养高质量创新工科人才是当前高校需要思考的问题。

一、高校工科学生培养的现状及存在问题

新工科培养模式下产学研合作的目标是多方协同围绕工科特性解决学校教育与社会需求脱节的问题,缩小学校和社会对人才培养和需求之间的差距,在提高学生科研创新能力和发展动力^[2]。然而现阶段高校学生的科研创新能力以及理论知识与实际工业生产对接能力不足,其限制因素主要是教学方法过于理论化、校企联合培养机制的不完善以及学生实习基地不足、硬件条件落后等。

(一) 教学方法过于理论化与单一

丰富的教学内容和灵活的教学方法可以更好地解放学生思想,是实现学生创新能力提升的重要前提。传统的工程课堂教学方式难以调动学生积极性,限制学生创新意识的激发,学生缺乏一定的独立发现问题、分析问题、解决问题的能力。同时,考核方式单一偏重理论而忽略实践,导致被动学习的现象愈发明显^[3]。企业的发展需要人才,专业的人才不仅需要扎实的理论基础,更要有深厚的实践技能^[4]。长期以来,高校对于学生的培养模式都是以应试教育为主,启发式、引导式的教育较少,重SCI论文而轻实践,应用性课程教学课时严重不足,也不愿让学生花太多时间和精力在实践上。学生无法得到综合性的技能训练,结果导致学生动手能力差,应用能力弱^[5]。此外,传统的工科培养模式未能紧密联系企业,落后于产业应用,与当下制药行业进展和实际生产脱节,没有根据行业需求针对性地安排理论知识的传授和实践课程,教学质量无法提升。如今社会的高速发展对学生有更高的要求,如果高校不革新,其教学内容和发展模式将与高速发展的当今企业越行越远。

(二) 校企联合培养机制的不完善

产学研合作的推进不仅需要高校的参与,企业也是协同育人的重要参与者^[6]。企业和高校之间的合作不能流于形式,而是要实现校企之间的有机结合,确定合作的深度和广度,因此,完善校企合作的培养机制是当下亟待解决的问题^[7]。尽管目前有一些高校和企业的产学研合作取得了一定的效

果，但校企之间缺乏沟通互动的情况仍不少见，这也使得学生的实践开展不能得到有效保障。大多数高校都会有安排学生进入企业及车间的实习课程和工程实践的专业课，然而学生在实习基地走马观花，未能参与到真正的实践训练当中去，或者企业相关技术人员由于忙于自身项目而无法兼顾实习学生的专业指导及实践考核，另外也存在学生不参与现场实习只需要公司签名的情况。这样短期的基地实践或实习缺乏系统的实践课程和知识结构的整合，无法真正让学生在实践中受益，也不利于学生思维拓展和创新能力的提升。因此，这就需要高校与企业频繁互动，精准对接，完善培养体制，充分利用产学研平台，搞好产教融合，培养创新型应用人才。

（三）实习基地不足，硬件条件落后

校企产学研合作的一种典型形式是高校规划方向，企业提供资源共建教学实习基地^[8]。教学实习基地是学生将理论知识通过实践教学转化为自身操作应用能力的重要平台。教学实习基地的建设也直接关系到实践教学的质量，对于高素质人才的实践能力和创新能力培养有着十分重要的作用。条件优良的教学实习基地不仅可以满足教学实习任务的要求，更能促进前沿成果和工程人才向生产力的转化^[9]。然而，由于近年来高校招生规模的不断扩大和一些企业的转型升级及资金投入减少，导致教学实践基地数量严重不足，难以满足学生实践实习的要求。另外，硬件设施落后，特别是仪器设备的老旧，无法给学生提供良好的实验条件，使得实验的精确度不能保证，很大程度上影响了创新人才的培养。

二、新工科培养模式下的产学研合作促进制药工程学生创新实践能力提升的有效措施

产学研合作的实质是有效组合教育、科研、生产不同社会分工在功能和资源上的优势，实现技术创新的上、中、下游的对接^[10]，让高校的人才培养趋于多元化和专业化，更加适应社会企业的需求、让科研平台在借助企业良好资源的优势下推动科学技术的发展和研究成果的创新、充实企业人才库，让企业获得发展和转型的资源和动力，从而实现从课堂到社会，再从生产到教育的良性循环。因此，助力高校供给侧教学改革来提高学生的创新实践能力，适应企业发展需要十分紧迫^[11]。

（一）优化课程设计和教学方法

课程设计上，产学研新模式下教学内容的制定要全面考虑到理论知识的学习和实践实习的要求，以企业提供的具体例子为中心对理论和实践进行整合，建立完整的知识体系^[12]。此外，也要聚焦德育课程的一体化建设，把思想教育贯穿到课堂的全过程，拓展思维，加强德育工作，让教育不仅停留在学习知识这一个层面上，更是在为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚人才、培育人才、输送人才，真正体现协同育人的理念。依托已有科研成果的优势和特点，设立特色课程，将课程理论与实践结合、课堂与社会结合，培养学生的主动创新精神，鼓励和引导学生进行科研活动，强化课程体系对学生科研的潜在影响力。丰富培养载体，营造良好的创新氛围，可以在教学中定期举办创新课程比赛，为学生创新能力的培养提供开放而自由的平台。教学方法上，破除传统的工科教学模式，不断优化师资结构，在集聚大批优秀骨干教师的基础上，也可聘请企业经验丰富的工程师作为学校产业教授给学生授课，围绕工科特性开展情境式教学，模拟车间生产方式，开展工程实训，将理论知识转化成实际应用，实现了教学组织形式从“学校主导、课堂情境”向“多方协同、应用情境”的转变。有效解决了传统教学组织形式以课本为载体、以课堂为中心，教学开放性、协作性不够等难题，实现产学研相结合。此外，还要完善考核体系，将传统的卷面考试变为过程性考核。变过去的被动学习为主动探索，不仅考查学生从事科学研究所需的实践能力，也考查学生科研写作水平和思考分析能力，建立专业综合训练和创新工程实训相结合的层次型实践训练教学体系。

（二）建立实践基地和联合实验室，完善校企培养机制

高校与企业自主联合建立条件设施完善的实践基地和联合实验室，为学生实践实习提供重要平台，同时促进科研成果和工程人才转化为生产力，一旦成功，不仅能让学生的实践能力得到提升，也会为学校以及社会解决一大部分资金问题，转变长期以来依靠政府财政发展的现状，使高校教育摆脱仅有毕业生数量而无质量的局面，企业也能在学生实习的同时挖掘适合企业、有发展潜力的学生^[13]。另一方面，学校与企业在人才培养和科技开发方面展开广泛深入的合作。结合高校科研信息全面、图书资料、科研人才和实验设施等方面

的优势和企业对市场需求和动态的了解，双方围绕多个研究方向开展科研合作，培育高水平研究成果。双方优势互补，极大地促进相关企业技术人才和高校应用型人才的培养。另外，高校与企业之间的互动交流也不容忽视，有必要的情况下可以建立一定的评价和监督管理机制，把学生、导师、企业技术人员串联起来，确保实践的各个环节顺利开展，同时保证各自的职责到位，可以实行校内校外双导师制，全面开展实践活动，大大调动学生的主观能动性，提升实践所能达到的效果，学生在实践锻炼中积极解决企业遇到的难题，也更了解全产业链的最新信息和市场发展方向。作为制药专业人才的培养基地，高校还可以开创与医院合作的新模式，结合校院的各自优势，让学生深入临床，切实了解患者用药状况，实现校院医教融合，资源共享，共同发展，进一步加大创新型人才培养力度的有益尝试。

（三）让学生参与学校承担的产学研项目

注重学生的实践教育，让课堂延伸到企业，把实验室延伸到车间，补充课堂教育的不足，健全知识体系^[14]。让学生参与到实际应用的项目中，全方位参与课题的项目准备、立项、校企合作、项目开展等全过程，针对性地培养学生的实践能力，使学生在企业的实际生产和研发中得到较全面的锻炼。在此过程中，充分结合学生培养过程中的育人理念，企业相关技术人员和校内导师共同指导，培养学生以企业生产过程中实际问题为导向的学习模式，深入企业，解决产业生产中的“卡脖子”问题。不仅从技术上了解自己的理论所学可以致用，提升自身的社会竞争力，还能了解整个行业及产业链的相关信息^[15]。这种全方位的科研训练，能够为学生在将来的职场竞争中大大提升优势。

结语

为了培养出适应社会企业发展需求的高质量应用型创新人才，应建立产学研合作协同育人的新工科培养模式，通过优化研究生教学内容与教学方法，加强实习基地和平台建设，完善校企产学研融合的联合培养机制，促进学生理论知识与实践能力的贯通。聚焦大健康领域，通过校企产学研合作联合培养，为食药行业培养出创新型、应用型的高素质人才，积极为国家大健康事业发展做贡献。

参考文献

- [1]白文林,丛玉艳,王泽英.以产业需求为导向的应用型创新人才培养模式探索——以沈阳农业大学动物科学专业为例[J].畜牧与饲料科学,2017(2):90.
- [2]张而耕,陆俭.基于协同创新平台的校企合作长效机制研究[J].大学教育,2017(12):167-169.
- [3]李洪雄,颜文斌,申绪湘.化学化工专业产学研一体化的研究与实践:以吉首大学化学化工学院为例[J].吉首大学学报(自然科学版),2010(3):119-122.
- [4]黄太艳.校企合作定向培养专业人才的模式探析[J].西部皮革,2020,42(24):123-124.
- [5]张萍,周大利,苟立,杨为中.产学研合作构建本科毕业论文教学模式改革与实践[J].教育教学论坛,2016(41):179-180.
- [6]周良.试述校企产学研合作存在的问题及应对策略[J].决策咨询,2019(33):121.
- [7]戴红,石玉军,张燕.产学研合作视域下的化学工程专业硕士创新能力培养模式探析[J].教育教学论坛,2020(53):32-34.
- [8]教育部.关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见(教高〔2007〕2号)[OL].中华人民共和国教育部网站,2007-02-17.
- [9]余维新,邓政.产学研协同视域下创新人才培养与工程教育改革——以美国欧林工学院为例[J].决策咨询,2020(06):61-65.
- [10]张志红,潘紫微.全日制专业硕士:产学研合作培养模式的探索[J].高等工程教育研究,2011(4):132-136.
- [11]余鹏.产学研模式下的药物分析理论课程改革实践与研究[J].高教学刊,2021(02):6-9,14.
- [12]刘献君.大学课程建设的发展趋势[J].高等教育研究,2014,35(2):62-69.
- [13]何海燕.高校学科性公司推进产学研合作的创新探索[J].中国科技产业,2015,47(5):66-72.
- [14]肖竹钱,毛建卫,程勇杰,姚刚,蒋成君.地方应用型院校在创新型工科人才培养中校企协同新机制初探[J].中国市场,2020(36):180-182.
- [15]韩明华,吉艳平.产学研协同的高校创新型人才培养模式[J].宁波大学学报(教育科学版),2018,40(03):88-92.